

十八届三中全会精神:城乡二元结构是制约城乡发展一体化的主要障碍。必须健全体制机制,形成以工促农、以城带乡、工农互惠、城乡一体的新型工业城乡关系,让广大农民平等参与现代化进程、共同分享现代化成果。要加快构建新型农业经营体系,赋予农民更多财产权利,推进城乡要素平等交换和公共资源均衡配置,完善城镇化健康发展体制。

省委书记郭庚茂:当前,我省城镇化发展的内外部环境深刻变化,既面对诸多难题,更面临巨大机遇,加快城镇化的条件趋于成熟,我们必须切实肩负起历史使命和责任,遵循规律,因势利导,顺势而为,推动新型城镇化积极稳妥发展,加快中原崛起河南振兴,让人民群众过上更好生活。

省委常委、市委书记吴天君:发挥新型城镇化的引领作用,必须坚持“一个主体两个载体”的“三位一体”统筹城乡发展理念,按照“中心城市带动、县城组团发展、产业集聚区支撑、统筹社区建设”的思路,统筹解决好农业转移人口市民化和农民就地城镇化转换两大核心问题。

生态廊道织就全新“绿网”

□中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者 董艳竹/文 马健/图



大学南路生态廊道美景。

2013年,全市生态廊道、森林组团等建设如火如荼,通道绿化、街心花园提升成效显著。如今,走在郑州出入口、郑州街头,市民惊喜地发现,绿地更多了,城市环境更美了,更加宜居了。

一幅诗意田园画

早上7点30分,中原西路与富民路交叉口的生态廊道处,不少市民在锻炼身体,有打拳的,有快走的,有跑步的,有坐在休闲凳上听收音机的……“不仅离家近,而且花草灌木的数量不亚于公园,空气格外清新,让人心旷神怡,感觉不到城市的汽车喧嚣,像是一幅充满诗意的田园画。”家住中原路西环路的王女士,自退休后便热衷于“养生”,而建成后的中原

西路生态廊道就成了她的“最爱”。

随着中原西路生态廊道的建成,曾经土地利用效率低和违法占地现象已一去不复返,呈现出来的是符合内涵集聚式发展之路的新姿态。

2012年2月以来,我市按照新型城镇化推进大会要求,以创建国家森林城市为载体,大力实施都市区生态廊道建设工程。重点推进“两环十七

放射”、“十条快速通道”和“三横三纵”城市景观道路建设,进一步改善都市区生产和生活环境。

截至目前,全市“两环十七放射”已完成绿化道路19条(段)200公里、绿化面积1517.7万平方米。建成公交港湾189个,占总任务量的90%;建成人行步道259公里,全部完成;建成自行车道279公里,全部完成;建成公建综合体127个,完成总任务量的88%。

串起郑州鲜活记忆

生态廊道建设是伴随郑州城市升级,交通、道路、生态、绿化的一次综合性建设,是城市富有生命力的基础性建设,同时也是我市推进新型城镇化建设的六个切入点工作的重要内容。

“绿”是全市生态廊道建设中的关键点,但由于历史和规划因素,郑州市城乡接合部的道路两侧多为违章或临时建筑。为确保进度,全市各级各部门创新工作机制,完善工作方法,根据实际情

况献计献策。金水区建立领导分包负责制,新郑市分路段进行综合排名……领导干部带头“跑”的同时,真正确保了群众利益。

而作为中国八大古都之一,郑州拥有深厚的文化底蕴,生态廊道建设中如何融入当地历史文化和风土人情?“凡是涉及具有文化、历史、艺术、体育等渊源的景观节点,都会将历史典故、风土人情等元素融入廊道建设,通过缩微影像,提炼出用植物来表达内

涵的语言和符号,建立观光休闲型绿化示范模式。”市林业局的一名负责人表示。

在中原西路与富民路交叉口东南角的游园里,不仅有绽放的月季花、步道内青石刻成的龙形图案,还有石雕白居易、李商隐等名家头像与名言警句。在卢店十字框架和S237与郑登快速通道交叉口处也可看到这一体现:设计有椿花园和楸实园两个景观节点,并在节点中最大限度地凸显登封文化特色。

道路呈现俏模样

作为全市生态廊道建设的样板工程,中原西路生态廊道全新的建设理念、鸟语花香的廊道环境、悠闲舒适的步道体验、振奋人心的廊道规划,让今年参与“三走进三郑州”的市民代表和老干部们深刻感受到我市在生态建设方面的大手笔和新气象。

以中原西路生态廊道为

例,说起今昔对比,64岁的李春岭感触颇深:过去道路不平,两边多是菜地,一路走来全身上下落满灰尘,像个土人。再看现在,全市多条道路和快速通道两侧建设有20~50米的绿化廊道,不仅规划有人行步道、休闲驿站、公交港湾,还有专有的自行车道,整个建设理念非常人性化,实现

了“公交进港湾、辅道在两边,行走在中间、休闲在林间”,使交通、人行、绿化、生态达到和谐统一。

“生态廊道是便民、惠民的大项目、好项目。”李春岭说。

其实,城市的品质、品位,也伴随着生态廊道的建设在提升,不知不觉中,城市正在旧貌换新颜!

专家点评

河南省委讲师团团长 张云成:城市生态廊道主要是指由纵横交错的廊道和生态园林、绿地有机构建的城市生态网络体系,生态廊道建设是城市交通、道路、生态、绿化的综合性建设。实践证明,生态廊道具有化解城市拥堵、绿化美化城市环境、提升城市功能品位的重要作用,是一项重大的基础性建设工程。一条生态廊道就是城市一道靓丽的风景线,生态廊道建设是生态城、文明城、宜居城建设的重要一环,功在当代,利在千秋。建设生态廊道是一个系统工程,需要重点抓、系统抓、经常抓。我们要清醒地认识到,今天取得的进展和成绩,仅仅是初步的,有了一个好的起点,好的开局。享誉全国的“绿城郑州”如何更好地保绿、增绿,如何经过今后几年的努力,基本建成城市生态廊道网络体系?这是一项艰巨而又重大的任务。这就需要郑州市在生态文明建设机制制度方面,在动员群众广泛参与方面,在调动社会方方面面积极性方面,进一步深化拓展,运作提升,系统推进,通过高标准、高起点,高品质的生态廊道建设,尽快形成环形、纵横加放射的绿化生态廊道和都市区生态园林体系。